Нет – отмене льгот!
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ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ЛИКВИДАТОРОВ ПОСЛЕДСТВИЙ АВРИИ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС

№ 2 (54) июнь 2004

свои льготы Мы заслужили!
Корастилев, 
президент Московской общественной организации "Московский союз общественных объединений инвалидов Чернобыля",

президент Региональной благотворительной  общественной организации инвалидов Чернобыля "Заслон Чернобыля",

ликвидатор последствий катастрофы на ЧАЭС, инвалид II группы
Уважаемые участники ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской атомной станции, члены Ваших семей и многострадальные вдовы уже умерших ликвидаторов, смерть которых связана с облучением их при выполнении работ по ликвидации последствий катастрофы, пришло время, когда все мы должны объединиться, и все вместе выступить против того, что намереваются сделать Правительство РФ, депутаты Госдумы от партии "Единая Россия", Совет Федерации; и что пока не остановил Гарант Конституции, избранный народом России, Президент РФ В.В. Путин. Обидно, но мы вынуждены это делать.
В настоящее время весь народ России растревожен антинародными законами, которые уже приняты всеми структурами власти, такие как закон № 139-ФЗ, № 31-ФЗ и проектами закона о замене льгот на данежные выплаты и закона о жилищно-комунальном хозяйстве. 

Наступление на права всех граждан России началось сразу же после избрания депутатов Госдумы и Президента. Во время предвыборной кампании нам обещали "золотые горы". Президент по всем каналам телевидения, по радио, в прессе и других средствах массовой информации говорил, что вновь принимаемые законы должны улучшать жизнь всех категорий граждан России, а самое главное ни в коем случае не нарушать статьи Конституции России. Сказка, да и только! В данный момент от сказки остались только "ножки, да рожки". Вся власть и сам Президент стали цинично нарушать свои обещания и статьи Конституции. Правительством разработаны новые законопроекты и уже внесены в Госдуму для рассмотрения и принятия их. В Госдуме находится один из законопроектов об отмене льгот. Да, именно отмене льгот, а не замене их на денежную компенсацию, как нам обещают.

Мы, чернобыльцы, сознательные и трезвые люди, и понимаем, что если бы льготы действительно были заменены на денежную компенсацию, которая польностью заменяла бы льготы с учетом индексации стоимостьи товаров, лекарств, транспортных услуг, коммунальных платежей, аренды жилья и так далее, то конечно мы бы поддержали данный законопроект. Но это же не так: та сумма денег, которую предлагает Правительство и поддерживает Президент, в десятки раз меньше, что имеют инвалиды разных категорий нуждающихся граждан России. Мы не понимаем и удивляемся, изучая этот законопроект, как могут его разработчики - министр здравоохранения и социального развития М.Ю. Зурабов и зам. министра финансов Т.А. Голикова обманывать народ России. Кроме того, многочисленные выступления по всем каналам радио и телевидения вице-премьера Правительства А.Д. Жукова, председателя Госдумы Б.В. Грызлова, министра здравоохранения и социального развития Зурабова, других чиновников от Правительства, депутатов Госдумы, которые самым бессовестным образом обманывают народ, о том, что после принятия данного закона будет всем хорошо, намного лучше чем сейчас, предлагая заменить все льготы на очень мизерную сумму денег. Наши юристы подсчитали, на сколько это будет меньше и в прошлом номере газеты "Заслон Чернобыля" это было показано в статье А.Б. Рудакова - председателя организации инвалидов Чернобыля Северо-Западного административного округа города Москвы. Меньше в десятки раз!
Чтобы протащить данный закон, власти страны показывают по телевидению подставных лиц - старушек из деревень, чиновников из глубинки, которые якобы без ума от нового законопроекта и просто не могут дождаться, когда заменят льготы на мизерные денежные компенсации. Но специалисты разных профессий, ученые, руководители Всероссийских общественных организаций инвалидов, ветераны труда, депутоты Госдумы других фракций, кроме "Единой России", депутаты Московской Городской Думы, руководства Правительства Москвы во главе с мэром города Ю.М. Лужковым,  говорят совсем наоборот. Есть основательные объяснения и расчеты, которые опровергают ложь, идущую от Правительства России, которые доказывают, что новый законопроект не пригоден, что он является антинародным, нарушающим статьи Конституции, нарушающим права человека. Это подтверждено было на Круглом столе, прошедшем в Госдуме 24 июня, организованным А.К. Исаевым, председателем Комитета по социальной политике Госдумы, членом фракции "Единая Россия".

На Круглом столе присутствовали руководители основных общероссийских инвалидских организаций, организаций ветеранов труда и пенсионеров, Героев Советского Союза и России, Героев социалистического труда и других организаций. Были депутаты Госдумы. От Правительства прибыли министр здравоохранения и социального развития М.Ю. Зурабов и зам. министра финансов Т.А. Голикова. Присутствовало большое количество центральных каналов телевидения, журналистов многих газет. Все выступающие руководители от общественных организаций, депутаты Госдумы и Московской Городской Думы резко критически высказались о внесенном в Госдуму законопроекте по замене льгот с вескими обоснованиями своих выводов. Они подчеркнули, что этот закон нарушает десятки статей Конституции РФ, других действующих законов. Доказывали, что он очень сильно ущемляет жизненные интересы граждан России всех категорий, нарушает права человека, что он приведет к геноциду народа, что законопроект является преступным. Основная часть выступающих требовала от депутатов "Единой России" его не принимать, перенести его на последующие годы (от 3 до 10 лет) или совсем не представлять в дальнейшем; требовали оставить льготы. Причем, этого требовали не только чернобыльские выступающие, так как "чернобыльский" закон фактически перестанет работать; очень многие просили ничего не изменять по отношению к ветеранам В.О.В. Выступающие говорили, что это геноцид и вредительство. В заключении выступили М.Ю. Зурабов и Т.А. Голикова, которые как всегда много говорили и запутали все так, что многим так и осталось не понятно, что же и как они собираются делать.

Подвел итоги А.К. Исаев. В своем выступлении, также как и всегда, он обещал, что все будет хорошо, что без участия общественности закон не будет принят. 

Мы это слышали тысячу раз, и каждый раз нас обманывали. Доверия Правительству нет - такое заключение дали почти все выступающие. 

А что же показало наше телевидение? Вечером на государственных каналах показали как бы между прочим, что в Госдуме был Круглый стол, где выступили Исаев, Зурабов и Голикова. Показали ту часть речи, где они хвалили законопроект и успокаивали (обманывали) народ своими обещаниями. Ни одного из выступающих руководителей общественных организаций, депутатов, Героев СССР и России не показали. Вот вам и демократия, вот вам и свобода слова...

Удивило выступление руководителя инвалидов Союза Чернобыль России В.Л. Гришина, который  в очередной раз заявил, что чернобыльцы согласны дать свои предложения в законопроект и не потребовал от Госдумы отклонить его на своем заседании 2 июля. Такое попустительство и подыгрование власти со стороны В.Л. Гришина привело к тому, что за 10 лет его правления от очень хорошего "чернобыльского" закона с его льготами для чернобыльцев и их организаций ничего не осталось. Может ли такой руководитель продолжать руководить Всероссийской организацией инвалидов Чернобыля? Кроме всего, из-за его предательской политики произошло разделение Чернобыльского движения на инвалидов и ликвидаторов. Многие организации Московской области, города Санкт-Петербурга и Ленинградской области, других субъектов Федерации, а также города Москвы на проведенном Круглом столе, где присутствовало более 30 руководителей инвалидских организаций Чернобыля, вынесли недоверие В.Л. Гришину и предложили обратиться к организациям всех субъектов Федерации о переизбрании В.Л. Гришина на более достойную кандидатуру.

В этом номере газеты перечислены руководители общественных организаций, кто выступал на Круглом столе и их отношение к законопроекту, а выступление первого заместителя председателя Комитета ГД по образованию и науке О.Н. Смолина помещено полностью. 

От имени членов организации Московского Союза общественных объединений инвалидов Чернобыля (МСООИЧ), а также от многих ликвидаторов города Москвы требуем от Правительство РФ отозвать представленый на рассмотрение законопроект. Кроме того, обращаемся к депутатам "Единой России" как парламенскому большинству вернуть его на доработку, провести референдум в стране, тем самым дать возможность высказать свое мнение простым гражданам России. Мы обращаемся к Президенту РФ В.В. Путину - Гаранту Конституции - потребовать от Правительства РФ соблюдать статьи Конституции и не ставить губительные эксперименты над народом. Народ устал от реформ, от издевательств. Но внутренняя сила, заложенная в нашем народе, может сработать, терпение может кончится.

Президент РФ, члены Правительства РФ, депутаты Государственной Думы, а также члены Совета Федерации, оглянитесь, посмотрите, что творится вокруг и сделайте так, чтобы народ не пострадал, чтобы не погибла наша Россия.
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На митинге 17 июня 2004 года на Манежной площади
заседаниЕ круглого стола в государственной думе 

по обсуждению проекта закона 

о замене льгот денежными выплатами  
На заседании Круглого стола, состоявшегося 24 июня в здании ГД, поочередно выступили присутствующие в зале: 
Ведущий Круглого стола Исаев А.К. (председатель Комитета ГД по труду и социальной политике): "Обсуждаем Закон о льготных выплатах. В обсуждении принимают участие думские комитеты: Комитет по делам ветеранов; Комитет по проблемам Севера и Дальнего Востока; Комитет по охране здоровья; Комитет по делам женщин, семьи и молодежи; Комитет по природным ресурсам и природопользованию; Комитет по обороне; Комитет по безопасности; Комитет по делам Федерации и региональной Комитет политике; Комитет по вопросам местного самоуправления; Комитет по экономической Комитет политике, предпринимательству и туризму. Закон во многом не устраивает как людей, так и депутатов..."

Ковалев Н.Д. (Комитет ГД по делам ветеранов): "Закон беспрецедентен. Мы отрицаем сам подход. Нужно дать людям право выбора. В этом проекте забыты многие категории граждан..."

Ломакин-Румянцев А.В. (председатель общероссийской общественной организации "Всероссийское общество инвалидов"): "Вызывает вопросы степень ограничения трудоспособности, подмена терминов, внесение в доход компенсаций и субсидий, механизмы реализации натуральных льгот. При подготовке проекта не было рабочих групп, не привлекались заинтересованные лица. Мы требуем от "Единой России" свободного поименного голосования".

Суриков А.И. (зам. председателя Федерации свободных профсоюзов): "Закон антиконституционен. Вводятся новые понятия. Замена терминологии резко меняет суть дела".

Бурков В.А. (зам. предселателя правления Клуба "Героев Советского Союза и Героев России"): "Закон совершенно недопустим. Уничтожает статус и особые заслуги ветеранов. Меры социальной поддержки - чушь. Правительство пытается решить финансовые задачи за счет нас".

Мохов В.С. (председатель Комитета ГД по вопросам внешнего самоуправления): "Не надо уничтожать льготы и заменять их мифическими выплатами".

Антонцев М.И. (Председатель комиссии Московской городской Думы по социально-трудовым отношениям и занятости): "Кто вносил проект и почему для его принятия так мало времени? Отдайте в регионы порядок выполнения госгарантий. Не режьте по живому! Менять надо постепенно и начинать с привилегий высших слоев".
Смолин О.Н. (первый заместитель председателя Комитета по образованию и науке ГД). (Текст выступления см. ниже.)

Погорелова Т.А. (зам. председателя правительства, министр финансов Ставропольского края).

Лахова Е.Ф. (председатель Комитета ГД по делам женщин, семьи и молодежи).

Азаров В.Я. (председатель Московского областного совета ветеранов войны, Вооруженных Сил и правоохранительных органов): "Народ бурлит. Нас лишают последних прав. Закон отложить!"

Оськина В.Е. (депутат ГД, член Комитета по труду и социальной политике): "Неверие народа к Правительству не переломить. Долги не отдаются. Необходим добровольный выбор льгот".

Рогов М.В. (глава г. Покрова Владимирской области).

Варенников В.И. (первый заместитель председателя Комитета по делам ветеранов): "Не можем принять этот закон на пороге 60-летия Победы. Может быть взрыв обстановки. Надо помнить, что льгота не подвержена инфляции. Народ не верит Правительству".

Бенецианов В.Я. (председатель Комитета ветеранов подразделений особого риска - ВПОР): "Не трогать ВПОР и чернобыльцев! У них есть отдельный конституционный закон!"

Баржанова М.В. (депутат ГД): "Должно быть право выбора".

Шлюпков В.С. (председатель Российского союза ветеранов Афганистана): "Нет реальных правдивых данных по каждой категории граждан, нет регистра. Закон не принимать!"

Гришин В.Л. (Союз "Чернобыль" России): "У чернобыльского закона - специальный характер. Можем дать свои предложения".

Абрамова Л.П. (вице-президент Всероссийского общества слепых): "Нас собрали постфактум. Даже в первом чтении не принимать закон".

Семенова А.Ю. (представитель Российской ассоциации больных сахарным диабетом): "Дайте нам право на жизнь. Закон не принимать".

Есаулов А.В. (президент Российской ассоциации жертв политических репрессий): "Нет - закону!"

Зурабов М.Ю. (министр здравоохранения и социального развития): "Право выбора осуществить технологически сложно. Сформируем социальный пакет. Что мы делаем не так?"

Возгласы: "Все!" 

Баскин К.Е. (председатель Совета МОО "Чернобыльцам - правовую защиту").  Вопрос к М.Ю. Зурабову: - "Почему лекарства так дико гуляют по ценам, а они входят в рассчитанный вами социальный пакет. Ответьте как министр, когда это прекратится?"

Ответ М.Ю. Зурабова: "Я могу рискнуть и сказать, что готов уйти в отставку, если это не будет сделано до конца года".

Ликование в зале, призывы: - "Ура! Уходите скорее!"

Голикова Т.А. (зам. министра финансов): "Деньги по этому закону - государственные и я могу ответить за каждую копеечку. Мы базируемся на четких цифрах. Зачем нужно все это? Нас завалили исками судов. Пример - установка телефона: обманывает бизнес - обвиняют нас".

Прозвучал вопрос к М.Ю. Зурабову про истинное количество льготников.

Ответ: "Мы этого не знаем, но такую работу можем провести и завершить ее месяца через четыре". (То есть законопроект в принципе не может быть правильно просчитан и поэтому все его положения вызывают вопросы и сомнения).

Выступление первого заместителя председателя комитета 

по образованию и науке Олега Николаевича Смолина
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На заседании Круглого стола в ГД выступает О.Н. Смолин
Я буду говорить о том законе, который к нам внесен, а не о том, о котором постоянно слышу в средствах массовой информации, поскольку слово, как известно, к делу не пришьешь, к закону - тем более. Нашему народу много обещали, а дела пока мало. Так вот, по моему глубочайшему убеждению, закон, который внесен в Государственную Думу в первом чтении принимать в этом виде нельзя ни в коем случае по следующим соображениям:
Во первых, вам постоянно говорят о том, что закон касается только льгот льготников. Нет, не только. Это некоторая попытка переворота во всем социальном строе Российского общества. Вот Татьяна Алексеевна, уважаемая мной, наверное, еще не знает, что она уже приравнена к классикам: закон получил название "Апрельские тезисы Голиковой", по другой версии его называют "Социалку - на свалку".

Действительно, закон затрагивает интересы огромного количества людей. Например, 29 миллионов работников, получающих зарплату ниже официального установленного прожиточного минимума. Им совершенно недоступен выход на уровень официального прожиточного минимума. 22 миллиона семей с детьми также рискуют получить те же проблемы с детскими пособиями, что были в конце девяностых годов из-за того, что они были переложены на региональные бюджеты. 9,5 миллиона тружеников тыла, как и 9,5 миллиона ветеранов труда по этому закону тоже датируются на региональные бюджеты, причем, сколько будет на них отведено денег - никто не знает и сказать сейчас не может: соответствующие поправки к Бюджетному и Налоговому кодексу не приняты. 1,5 миллиона учащихся ПТУ и 1 миллион 250 тысяч студентов техникумов тоже сбрасываются на региональные бюджеты. Что с ними будет - не вполне ясно. 3,5 миллиона студентов, которые учатся за плату, весьма вероятно, получат повышение платы за обучение, потому что закон предусматривает выбрасывание из законодательства об образовании всего, что касается налоговых льгот, в том числе и льготы по налогу на НДС и льготы по налогу на имущество, которые действуют до 2006 года. 15 миллионов российских интеллигентов лишаются федеральных гарантий на заработную плату, вся сельская интеллигенция лишается двадцатипроцентной надбавки и так далее. 

Коллеги, я не поклонник резких выражений, но хотел бы напомнить, что недавно, по сообщениям СМИ, в Ростове чернобыльцы назвали этот закон в своем официальном обращении "попыткой социального геноцида".

Второе. Я думаю, что этот закон грубо противоречит статьям Конституции, в частности 7-й, 37-й и 55-й. Он явно ухудшает положение многих людей. В 7-й и 37-й статьях  устанавливается минимальная зарплата, а закон предполагает ее отменить. Я напомню еще статью 114-ю, в которой написано, что Правительство РФ проводит единую политику в Российской Федерации, в том числе и социальную. Как можно проводить единую социальную политику, сбросив все на регионы, - не знаю. Упомяну статью 33-ю Закона об образовании, которая требует, чтобы были установлены федеральные общеобразовательные стандарты, а как можно устанавливать стандарты, если мы не даем под это денег, тоже понять трудно. Я думаю, что если бы такой закон внес кто-нибудь из депутатов, то Главное правовое управление Президента нашло бы там нарушение не семи, а, наверное, нескольких десятков статей Конституции.

Третье. Мне представляется, что те аргументы, которые обычно выдвигаются в пользу закона, не убедительны. Основных аргументов два. Первое - нужно распределить полномочия, второе - нужно исполнять решения Конституционного Суда, который запретил ежегодно приостанавливать действие тех законов, на которое в бюджете не выделено денег. Коллеги, я хотел бы спросить, а какое отношение к распределению полномочий, к бюджету имеет, например, отмена федеральной программы развития образования? Через нее, между прочим, сельская школа была компьютеризирована. Программа действующая, исполняемая, федеральная. К субъектам Федерации прямого отношения не имеет. Я хотел бы спросить, почему мы пытаемся все социальные статьи отменять, вместо того, чтобы поэтапно вводить их в действие, исполнять? Ну, например, предлагается отменить в законе положение о том, что на науку должно выделяться 4% федерального бюджета. Отменить! Между тем есть решение Совета безопасности, подписанное Президентом о том, чтобы в 2010 году вывести финансирование науки на 4% федерального бюджета. Сейчас мы это не можем. Но дай бог, чтобы наука дожила до 2010 года, и чтобы хотя бы в 2010 году мы смогли написать, что эта норма исполняется в полном объеме.

Четвертое. Считаю, что отдельные положения закона просто-напросто сделаны наспех. Например, статья 14 Закона "О социальной защите инвалидов" предусматривает, что каждый инвалид будет получать необходдимую ему литературу из федерального бюджета, а вот школы и библиотеки - из региональных бюджетов. Все должно быть ровно наоборот, как это во всем мире. Вместо того, чтобы в библиотеке одну и ту же книгу прочитвают двадцать, тридцать, сто человек, каждому человеку придется выписывать эту книгу и требовать ее от федерального Правительства. Что из этого получится?!

В-пятых, ряд положений закона, на мой взгляд, вредят существующей системе социальных гарантий. Мы уже говорили по поводу замены групп инвалидности на степень утраты трудоспособности. Я высоко ценю способности Михаила Юрьевича (Зурабова), и поэтому позволю себе напомнить разговоры, которые были на Госдуме, когда мы принимали Пенсионный закон. Тогда нам объясняли, что утрата трудоспособности компенсируется пенсией, а другие проблемы инвалидности будут компенсироваться другими законами, в том числе и законом "О социальной защите инвалидов". Теперь утрату трудоспособности перенесли и в закон "О социальной защите инвалидов". И, понятно, почему. Потому что появляются люди, имеющие инвалидность, но не имеющие утраты трудоспособности. Это значит, что целый ряд людей будет оставлен просто-напросто без средств к существованию, потому что мы прекрасно понимаем, что устроиться на работу инвалиду третьей группы без степени утраты трудоспособности очень и очень сложно. Я это знаю потому, что очень многие люди обращаются с этой проблемой.

Шестое. Компенсации, которые предложены, по-прежнему не покрывают реальных затрат. Можно привести пример из личной жизни. У меня мама - инвалид второй группы, труженица тыла. Мы посчитали: на лекарства, если бы пришлось платить за услугу, уйдет больше одной тысячи рублей в месяц. Моя мама, конечно, без лекарств не останется, но не у каждой мамы есть сын - депутат, бизнесмен или кто-нибудь еще. Скажите мне, а как будут жить те мамы, которым не будут компенсированы лекарства. Вообще, льгота на лекарства предполагает давать тому, кто нуждается.

Кому-то сейчас лекарства не нужны. Но по закону давать средства будут поровну: и тем, кому они сейчас не нужны, и тем, кто в них нуждается, что называется, позарез.

Седьмое. Закон, к сожалению, невозможно исправить во втором чтении. Он огромен по объему, его называют "братским кладбищем братских могил". Сама его конструкция такая: отменяется все. А нужно было бы, если бы хотели действительно дать людям право на выбор, добавить к каждому закону: к закону "О ветеранах", к закону "Об инвалидах", к законам, касающихся чернобыльцев, афганцев, репрессированных и так далее по одной статье. Гражданин по его заявлению может заменить льготы, предусмотренные такими-то статьями денежной компенсацией в таких-то объемах. Всё! Не надо было бы городить огород. И мы бы прекрасно решили все проблемы. И получили бы средства те люди, которые сейчас подходят под льготы.

И последнее, восьмое. Почему мы не хотим давать бюджетные деньги людям, которые нуждаются в социальной защите? Все возможности есть - профицит бюджета следующего года - 190 миллиардов рублей. Это и будет борьбой с бедностью. А мы пока делаем вид, что заменим льготы компенсацией - уменьшим количество бедных... (Ведущий прерывает выступление.)

Перехожу к кратким предложениям.

Первое: Думаю, что закон в первом чтении надо отклонить. Или, по крайней мере, отложить по срокам введения. Лучше на 2007 год, 2008 год или еще подальше.

Второе: Думаю, что руководители общественных организаций, которые рискуют пострадать от закона, могли бы направить письма лидерам фракций, независимо от политической ориентации, следующего содержания: фракции или отдельные депутаты, которые проголосуют за закон в первом чтении, получат выражение недоверия. Это не юридические последствия, но весьма неприятные.
Третье: Думаю, что в регионах такие же организации могли бы обратиться к депутатам и партийным структурам без различия, опять же, их политической ориентации. Это вопрос гуманитарный, общесоциальный.

Четвертое: Я поддерживаю предложение, чтобы создать при комитетах рабочие группы на тот случай, если закон будет принят в первом чтении. Это для того, чтобы они все-таки наиболее одиозные положения этого закона поправили.

Пятое: Глубоко убежден в том, что закон, который затрагивает интересы трех четвертей российских граждан с членами их семей, должен, по крайней мере в своих основных положениях, быть вынесен на референдум. По опросу по стране в целом, за отмену льгот - 36% населения, а 59% - против отмены, а среди льготников - там 70-80% и более - против отмены льгот.

Если о народе правительство действительно хочет позаботиться, очень хорошо спросить бы: хочет ли народ такой заботы?

Спасибо за внимание.

Михаил Геннадиевич Делягин, руководитель Института модернизации, председатель Программного комитета партии «Родина», д.э.н.

ЗАМЕНА ЛЬГОТ ДЕНЕЖНЫМИ КОМПЕНСАЦИЯМИ -
ПОДГОТОВКА СОЦИАЛЬНОГО ГЕНОЦИДА

1.
Проект Федерального Закона «О реализации мер социальной поддержки, предусмотренных законодательством Российской Федерации для отдельных категорий граждан» был рассмотрен Правительством Российской Федерации 29 апреля 2004 года и вызвал серьезную критику. После доработки, включавшей увеличение выплат в 2-4 раза при откладывании на год замены деньгами льгот по оплате услуг ЖКХ, законопроект был внесен в Госдуму 28 мая. Изменения в нем - победа всего российского общества, в том числе ветеранов, которые в ответ на путинский призыв «купить себе чего-нибудь вкусненького» за счет издевательски грошовой прибавки стали в знак протеста направлять президенту денежные переводы и продуктовые посылки (как это уже было при разрекламированном повышении пенсий на ничтожные 35 руб.).
В первом чтении законопроект будет рассмотрен 2 июля, затем будет разослан по регионам. Правительство хочет обеспечить его принятие сразу во втором и третьем чтениях в начале августа (второе чтение намечено на 2 августа), для чего Госдума прервет парламентские каникулы.
Объем документа - около 600 страниц, что исключает возможность его тщательного изучения в столь сжатые сроки (на каждое чтение Госдуме отводится столько же времени, сколько у правительства ушло только на учет замечаний, высказанных при его рассмотрении!)
Принятие документа в политический «мертвый сезон» сделает его незаметным и неожиданным для общества, спасет реформаторов от его широкого обсуждения.
Принципиальная установка правительства - принятие законопроекта в трех чтениях до внесения в Госдуму проекта федерального бюджета на 2005 год, что, как можно понять, призвано скрыть от депутатов недостаточность финансирования регионов (надо около 100 млрд.руб.).
2.
Законопроект предполагает отмену существующих льгот по бесплатному проезду на городском и пригородном железнодорожном транспорте, санаторно-курортному обслуживанию, предоставлению льготных лекарств, пользованию телефоном и выдачу различным категориям на селения денежных компенсаций, пропорциональных объему полагающихся им льгот.
Размеры денежных выплат льготникам
	Наименование категорий 
	Численность (человек)*
	Размер выплат, руб/мес
	Расходы* феде-ральн. бюджета (млрд.руб)

	Инвалиды войны 
	966 790
	2000
	23,2

	Участники Великой Отечественной войны 
	99998
	1500
	1,8

	Ветераны боевых действий 
	147 289
	1 100
	1,9

	Проходившие военную службу не в действующей армии, с 22 июня 1941 по 3 сентября 1945 года не менее 6 мес. 
	90783
	600
	0,7

	Жители блокадного Ленинграда 
	252 000
	1 100
	3,3

	Работавшие во время войны на объектах ПВО 
	19234
	600
	0,1

	Проработавшие в тылу с 22 июня 1941 по 9 мая 1945 года 
	952 9246
	Устанавливаются регионами

	Члены семей погибших инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и боевых действий 
	181 332
	600
	1,3

	Ветераны труда 
	9 361 426
	Устанавливаются регионами

	Герои СССР, РФ, Соц. труда, кавалеры ордена Славы 
	4240
	3500
	0,2

	Инвалиды I группы 
	1 099 044
	1400
	18,5

	Инвалиды II группы 
	6810047
	1000
	81,7

	Инвалиды III группы 
	1 000 556
	800
	19,2

	Дети-инвалиды 
	641 915
	1000
	7,7

	Необоснованно репрессированные по политическим мотивам 
	1 802 898
	Устанавливаются регионами

	Облученные вследствие Чернобыльской катастрофы 
	1 379 855
	1700
	8,1

	Почетные доноры России 
	577 639
	500
	3,5


""Численность категорий, а также объем расходов федерального бюджета могут быть уточнены в результате выверки пересекающихся категорий. Источник: Правительство РФ
3.
Каждая из отменяемых льгот получила денежную оценку, отличающуюся по регионам. Так, по заявлению Министра здравоохранения и социального развития М. Зурабова (которое, учитывая его личность, может оказаться ложным) для Москвы бесплатное получение лекарств «стоит» 500 руб., бесплатный проезд на городском транспорте - тоже 500 руб., бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте - 40 руб. в месяц. Бесплатное пользование санаторно-курортным лечением «оценено» для всей страны в 15 тыс.руб. за раз, а 50%-я льгота по пользованию телефоном (в среднем по России - 55 руб. в месяц) отменяется без какой-либо компенсации.
Льготник, получив компенсационные выплаты, получит возможность выкупить у государства право пользования ранее имевшимися у него льготами. Так, например, если он пользовался бесплатными лекарствами менее чем на 500 руб. в месяц, для него выгоднее платить за них деньгами, сэкономив часть компенсации и увеличив за счет нее свои доходы. Если же он пользовался бесплатными лекарствами более чем на 500 руб. в месяц, то, по мысли реформаторов, он ничего не потеряет, так как, отдав 500 руб. из своей компенсации, сохранит важную для него льготу.
Отдельно стоит вопрос о санаторно-курортном лечении: предполагается, что необходимые для пользования им 15 тыс.руб. бывший льготник сможет «накопить», отказываясь от получения части компенсации и выкупа за ее счет права пользования другими льготами.
Замена на денежные компенсации льгот по ЖКХ отложена на год, зато 50%-я льгота по оплате телефона отменена безвозмездно.
4.
Простое сопоставление «стоимости» различных льгот с выплатами показывает, что люди, пользовавшиеся льготами в наименьшей степени, могут оказаться в выигрыше, однако те, кто действительно нуждается в льготах и использовали их достаточно широко, проиграют.
Так, в Москве почетные доноры могут сохранить либо бесплатный проезд на городском транспорте, либо бесплатное получение лекарств - но не обе льготы одновременно. Сохранив одну из них, они не смогут воспользоваться даже бесплатным проездом в пригодных электричках.
Наиболее массовая часть льготников - инвалиды II группы — смогут пользоваться одновременно и бесплатным проездом в городском транспорте, и бесплатными лекарствами. Но уже санаторно-курортное лечение, даже при жизненной необходимости, окажется для них недоступным.
В этих условиях поверить заверениям в достаточности выплат (да еще и из уст тех же самых официальных лиц, которые говорили то же самое в отношении предполагавшихся ранее выплат, которые были в 2-4 раза меньше, а распространялись еще и на льготы по коммунальным услугам) может только сумасшедший или профессиональный «обманутый вкладчик».
В сегодняшней России верить Зурабову - то же самое, что верить Чубайсу.
Более пострадают те, кто больше пользуется льготами и, соответственно, больше зависит от них. Таким образом, либеральные фундаменталисты наносят удар именно по наиболее социально уязвимой части общества, внезапно снижая их и без того незначительный уровень жизни.
Характерно, что Зурабов категорически требует называть реформу не «отменой льгот» и не «заменой льгот денежными компенсациями», а «изменением форм социальной помощи». Эта формулировка призвана скрыть реальное сокращение масштабов социальной помощи.

5.
Правительство обещает индексирование выплат льготникам одновременно с индексированием пенсий. Такое индексирование по определению отстает от роста цен, что будет означать для сегодняшних льготников дополнительные потери.
6.
Если льготник беден, он потратит полученные деньги не на льготировавшиеся прежде услуги, а на то, чтобы, в соответствии с заветом Путина, «купить себе чего-нибудь вкусненького». Он проест дополнительно выдаваемые деньги или купит одежду, а ездить будет «зайцем».
Когда-то демократы ввели бесплатный проезд пенсионеров в городском транспорте не из жалости, а потому, что у стариков не было денег, и у контролеров не поднималась рука ссаживать их на остановках. Эта ситуация повторится, но, в отличие от контролеров, продавцы лекарств не будут милосердны - и многим старикам не хватит денег на жизненно необходимые лекарства просто потому, что они не такие хорошие финансовые менеджеры, как, например, гражданин Зурабов.
7.
Потребность в льготе, например, в бесплатных лекарствах, может возникнуть внезапно. Если льготник внезапно заболеет, у него просто не окажется денег на закупку необходимых лекарств, - а на оформление необходимых для покупки права пользоваться бесплатными лекарствами справок у него может не оказаться не только времени, но и сил. Тогда замена льгот выплатами может, как и многие другие либеральные реформы, обернуться простым и обыденным убийством.
8.
Для выкупа отмененных льгот за деньги надо будет обращаться в собесы.
По опыту «информационной блокады» населения, устроенной в ходе пенсионной реформы Пенсионным фондом, возглавлявшимся нынешним Министром здравоохранения и социального развития Зурабовым, можно предположить, что большинство пенсионеров так и не узнает о своих правах и возможностях. Даже если правительство специально выделит на их информирование деньги, возглавляемая Зурабовым структура может предпочесть просто «сэкономить» их, как это было прошлый раз (после чего Зурабов получил поощрение - назначение Министром).
Если люди все же узнают о возможности сохранения льгот, в собесах возникнут дикие очереди. Ведь большинство придет туда один раз, но зато в одно время, к чему не готовы ни помещения, ни руководители собесов, не имеющие возможности нанять дополнительных сотрудников на «пиковые» месяц-два. (РАО «РЖД», например, ждет дополнительного притока в кассы 13 млн. льготников, пользующихся пригородными электричками, и пребывает от этого в некоторой растерянности, хотя и ведет необходимую подготовку). Очередная затея либеральных фундаменталистов обернется новым надругательством над пенсионерами, ветеранами и инвалидами.
9.
Право выкупа льгот будет введено только в 2006 году - ранее Минздрав, как было заявлено, не успеет напечатать необходимые для этого выбора извещения. Единственная льгота, которую люди смогут при желании сохранить, связана с проездом пригородными электричками (они смогут купить льготный проездной за 40 руб. в месяц). Если вспомнить рассылку пенсионных извещений, прозванных народом по аналогии с распространенным почтовым мошенничеством периода «застоя» «письмами счастья», сроки которой срывались неоднократно, возникают сомнения, сможет ли ведомство Зурабова подготовить соответствующие извещения и в 2006 году.
Однако наиболее негативные последствия этого наступят в 2005 году из-за заведомой недостаточности денежных компенсаций для тех, кто в наибольшей степени зависит от льгот.
По оценкам властей Москвы, расходы на одного льготника - 3800 руб. в месяц, что выше даже максимального уровня выплат, предполагаемого правительством. Да, сегодня эти средства используются неэффективно, - однако введение платы за доступ к льготам, предполагаемое правительством, и не предусматривает усилий по повышению эффективности использования льгот.
По оценкам О.Дмитриевой (депутат Госдумы, ранее Министр социальной защиты) инвалид войны в Санкт-Петербурге получает льгот на 1000-4800 руб. в месяц, а правительство «компенсирует» их 2000 руб.. Дети-инвалиды получают льготных услуг на 1160-4660 руб., а выплачивать им будут по 1000 руб. в месяц - «ниже нижнего» уровня - просто потому, что они наиболее бесправны и в принципе не способны отстаивать свои права (в отличие, например, от тех же ветеранов).
По мнению О.Дмитриевой, «компенсация идет по нижней границе от стоимости услуг, и поэтому от одной трети до половины льготники потеряют».
10.
Сама идея замены льгот деньгами несправедлива в принципе. Ведь разные люди, дажеотносящиеся к одной социальной группе и живущие в соседних квартирах, испытывают разные потребности в льготах: кто-то ездит на троллейбусе, кто-то нет, кто-то пользуется лекарствами, а кто-то нет. При выдаче им одинаковых компенсаций, даже достаточных «в среднем», кто-то получит больше, а кому-то будет остро не хватать денег на жизненно необходимое - и ему отнюдь не будет легче от того, что у соседа появились дополнительные доходы.
Ведь социальные льготы - принципиально нерыночный механизм, исходящий из потребностей, а не спроса, и применение к нему стандартных рыночных процедур не имеет оправдания.
11.
Вопрос о выплатах ветеранам труда, работникам трудового фронта и репрессированным «сброшен» реформаторами на региональный уровень. Эти три категории льготников объединяют 11,8 млн.чел. - 46,5% от 25,4 млн., затрагиваемых реформой.
Регионы могут устанавливать им меры социальной поддержки по своему усмотрению, либо предоставляя льготы в натуральном виде, либо выплачивая деньгами. Руководители Москвы и Новосибирской области, например, уже заявили о сохранении натуральных льгот.
В силу различной бюджетной обеспеченности различных регионов уровень обеспеченности льготников в них будет резко различен. Всякая попытка обеспечить одинаковый уровень льгот (а сегодня на губернаторов оказывают сильное давление в целях принуждения их к замене льгот выплатами) в условиях, когда подготавливаемый Минфином проект бюджета на 2005 год не содержит соответствующего увеличения финансовой помощи регионам (их расходы должны вырасти примерно на 100 млрд.руб.), приведет к острой нехватке денег в бюджетах последних.
Покрытие этой нехватки будет, как в ходе предвыборного повышения зарплат бюджетникам в 2002 году (когда вице-премьер Матвиенко заявила, что дело центра - повысить зарплаты, а искать средства для этого должны губернаторы), идти за счет единственного резерва бюджетов дотационных регионов - расходов на ЖКХ и подготовку к зиме. Это вызовет коммунальную катастрофу, как это было зимой 2002/2003 годов, когда из-за вынужденной переориентации средств с ЖКХ на зарплату (что потом признало даже правительство) число людей, оставшихся без тепла или света более чем на сутки, выросло более чем в 20 раз - со 116 тыс. до свыше 2,1 млн..
Планируемый с начала 2005 года перевод исполнения бюджетов регионов в Федеральное Казначейство лишит их доходов от размещения средств в банках, не позволит использовать остатки средств на счетах бюджета в качестве инструмента развития, создаст новые проблемы, характерных для Федерального Казначейства (неравномерное финансирование, принудительное ограничение доступа к имеющимся средствам в форме усложнения документооборота и т.д.).

12.
Характерно, что при сохранении льгот в регионах возможно получение и денег, и льгот. Так, инвалид II группы - москвич, являющийся одновременно ветераном труда, может как инвалид получать 1000 руб. в месяц, а как ветеран труда - пользоваться сохраняемыми льготами.
Чтобы этого не произошло, планируется «перепись» всех льготников - «внесение в реестр». Она может обернуться новыми чудовищными очередями в собесах, но главное - многим придется «вслепую», заведомо не имея необходимой информации, выбирать между категориями, финансируемыми регионом и центром. В экономически сильных регионах финансово разумное поведение может оказаться неприемлемым с моральной точки зрения. Так, ветерану войны - москвичу может оказаться выгоднее отказаться от своего ветеранства и записаться как «ветеран труда», так как московская социальная политика при всех своих недостатках всегда будет человечнее федеральной.
Так либеральные фундаменталисты поздравляют ветеранов войны с 60-летаем Победы.
13.
В чем же смысл очередной реформаторской вакханалии? Какие цели она преследует?
Прежде всего, ни о каком повышении уровня жизни нет и речи - даже в пояснительной записке к законопроекту и бесконечных сеансах психотерапии на телевидении реформаторы утверждают, что замена льгот деньгами устранит несправедливость: имея право на одинаковый набор льгот, люди в разных регионах получают их в разных объемах.
На деле правительство плодит социальную несправедливость в значительно больших масштабах. Ведь решение вопроса о льготах 11,8 млн.чел. «сброшено» на региональных уровень и будет зависеть от финансового состояния регионов (большинство которых живут на дотации федерального центра). При неминуемой нехватке денег в региональных бюджетах эти люди лишатся даже прав на льготы, которые имели раньше, даже надежды когда-нибудь их получить, даже призрачной возможности отстоять в суде свои права.
Сначала отобрав у людей достойную жизнь, теперь реформаторы отбирают и право на нее.
14.
Реальная цель реформы - повышение эффективности системы социальной защиты, но не для людей, а для бюджета. Порождающая чудовищные злоупотребления (например, при распределении бесплатных лекарств) система распределения льгот остается практически без изменений, а вот бюджет существенно сокращает свои расходы и, что особенно важно, обязательства.
Обязательства бюджета перед льготниками - более 2 трлн.руб. в год; реальные расходы не превышают 500 млрд.руб.. После замены натуральных льгот денежными выплатами расходы федерального бюджета составят 171 млрд.руб., региональных — около 100 млрд.руб.. Таким образом, реальные расходы на социальную помощь льготникам сократятся в 1,85 раза - на 229 млрд.руб., а федерального - еще больше (так как часть его расходов перебрасывается на регионы).
Это не вызвано нехваткой средств: неиспользуемые остатки только федерального бюджета (включая так называемый Стабилизационный фонд) превышают эквивалент 13 млрд.долл..
Либеральные фундаменталисты по-прежнему подчиняют все усилия одной-единственной цели: максимально урезать расходы бюджета, чтобы свести к минимуму его потребность в деньгах и ослабить налоговое давление на бизнес. Формально работая на государство, то есть призванные служить обществу в целом, они считают себя обязанными выражать интересы только бизнеса, той части общества, которая зарабатывает деньги, - и, возможно, готова делиться с ними.
При этом бизнес, даже получая больше денег, в условиях незащищенности собственности все равно не модернизирует производство. В результате средства, сэкономленные на пенсионерах, идут не на инвестиции, а в лучшем случае на увеличение потребления и без того головокружительно богатых бизнесменов. В худшем же случае эти средства изымаются у бизнесменов коррумпированными чиновниками либо «силовыми олигархами» и идут уже на их потребление...
15.
Характерно, что либеральные фундаменталисты меняют на денежные выплаты только льготы социально и политически незащищенных социальных групп (исключение - предложение отменить бесплатный проезд в городском транспорте депутатов, сенаторов и их помощников). Никто не рассматривает стоимость социального пакета чиновника или депутата, который по сути является той же льготой. Попытка автора поставить этот вопрос во время работы в аппарате правительства России (зарплата каждого из его двух водителей была равна его, так что отмена права пользования персональной машиной повышала зарплату втрое — и государство бы еще получило экономию на расходах на бензин и по обслуживанию машины) была встречена в штыки, как и попытка депутатов Госдумы, сделанная в процессе обсуждения рассматриваемого законопроекта.
И сегодня Зурабов категорически отрицает сам факт наличия льгот у госчиновников, создавая тем самым заведомо ложное впечатление отсутствия у них соцпакета как такового.
16.
Замена льгот выплатами имеет и политическое значение. Либеральные фундаменталисты стараются сконцентрировать массовое недовольство на своих противниках, отвечающих за экономическую политику - Фрадкове и Жукове, чтобы добиться их замены на своих представителей - вероятно, Кудрина и Грефа.
17.
Чувствуя изложенное, россияне выступают против реформы. По опросам «РОМИР-мониторинг», лишь 16% одобряют замену льгот на выплаты, и еще 20% готовы согласиться с этим при определенных условиях. Категорически против реформы 38% россиян, 21% «скорее не одобряет» ее, а 5% затруднились с ответом.
Люди отрицают реформу, несмотря на неэффективность существующей системы льгот: 44% имеет право на получение различных видов помощи от государства, но не всегда могут его реализовать: 52% назвали получение положенных льгот «сложным» или «очень сложным».
18.
Реформаторы не могут не отдавать себе отчет в том, что резкое сокращение масштабов социальной поддержки наиболее зависимой от нее части общества приведет к ее ускоренному вымиранию. Возможно, подлинной целью реформы является именно форсированное вымирание основных потребителей социальной помощи с соответствующей «разгрузкой» пенсионной и социальной систем.
Таким образом, подготовка замены льгот на выплаты может рассматриваться как подготовка социального геноцида.
Геноцид - преступление против человечества, не имеющее срока давности. Когда в России будет создано честное, ответственное перед народом государство, все лица, причастные к подготовке нынешней социальной реформы, понесут за это ответственность на новом судебном процессе, аналогичном Нюрнбергском, как за причастность к подготовке преступления против человечества.
Чтобы они хоть иногда задумывались о том, что творят, им следует почаще напоминать об этом.
Новый законопроект уже в Думе


Правительством РФ внесён в Государственную Думу законопроект № 58338-4 "О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием федеральных законов "О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации" и "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации". Законопроект представляет собой более чем четырехсот страничный документ, который, учитывая его вес и объём, можно именовать «законодательный кирпич». Документ содержит 158 статей, он вносит изменения и дополнения в 155 самых разнообразных действующих законов государства, которые касаются всех социальных групп населения. Две его главы – 3 и 155 вносят изменения в основной базовый чернобыльский закон № 1244-1 от 15 мая 1991 года. Несмотря на мудрёное название общая направленность законопроекта ясна и понятна. Он практически лишает всех льготников всех (кроме жилищно-коммунальных) льгот взамен на денежные компенсации. Таким образом, этот законопроект воплощает и законодательно закрепляет основную линию в социальной политике правительства на лишение населения всех льгот и компенсаций с минимальной нагрузкой для бюджета. Этот мощный главный удар по всем правилам военного искусства был подготовлен двумя предварительными ударами, т.е. сначала была произведена разведка боем и захват плацдармов: были приняты закон о митингах (чтобы не митинговали, где не положено) и закон о референдуме (чтобы не вздумали устроить референдум). Нет сомнений, что столь хорошо подготовленная операция правительства, учитывая однородный состав Государственной Думы, будет успешно завершена, если мощный социальный протест не перехлестнёт предназначенные ему рамки. Депутаты Госдумы, чтобы сохранить лицо, посопротивляются для вида, как опытные женщины, перед тем как уступить, а потом примут этот закон ещё в весеннюю сессию, чтобы можно было осенью верстать бюджет 2005 года.


С принятием этого законопроекта общая конструкция чернобыльского законодательства в стране становится настолько сложной, запутанной и деформированной, что в ней не под силу будет разобраться не только самим чернобыльцам, но и юристам. Это законодательная база состоит из двух частей. Первая основная часть представляет собой базовый чернобыльский закон с изменениями и дополнениями, внесёнными законами № 179-ФЗ от 24.11.1995, № 5-ФЗ от 15.02.2001, № 31-ФЗ от 26.04.2004 и новым законопроектом. В этой основной части выплата сумм возмещения вреда установлена только в фиксированном размере. Право инвалидов получать и индексировать ранее установленную сумму возмещения вреда в базовом законе не обозначена. Это право зафиксировано в статье 2 закона № 5-ФЗ с изменениями, внесёнными в неё законом № 31-ФЗ, куда в свою очередь внесены изменения новым законопроектом. Но эта статья в текст основного закона не входит, она – отдельно. Это – вторая часть законодательства. В результате полное наименование статьи 155 нового законопроекта должно звучать следующим образом: о внесении изменений и дополнений в закон № 31-ФЗ о внесении изменений и дополнений в закон №5-ФЗ о внесении изменений и дополнений в основной базовый чернобыльский закон. Если развернуть полностью эту формулу с полным наименованием законов, то не только понять, но просто осмыслить, что именно здесь написано, будет практически невозможно. Вот где будет настоящее раздолье для наших «друзей» из органов социальной защиты и любящих их, а не нас, независимых от закона судей.


В заключение общего анализа нового законопроекта надо сказать, что он не касается инвалидов-трудувечниов в части величины и индексации получаемой ими суммы возмещения вреда (страховой выплаты). Т.е. получаемые ими суммы страховой выплаты не считаются ни льготами, ни компенсациями, и изменениям и дополнениям не подлежат.


Наиболее чувствительные изменения новый законопроект вносит в статью 14 базового закона. Ранее она именовалась «Компенсации и льготы, получившим или перенесшим лучевую болезнь, другие заболевания, и инвалидам вследствие чернобыльской катастрофы». Теперь будет именоваться «Меры социальной поддержки граждан, получившим или перенёсшим лучевую болезнь, и инвалидов вследствие Чернобыльской катастрофы». Что означает разница между установленными законом «льготами и компенсациями» и «мерами социальной поддержки» мы рассмотрим в дальнейшем. Ранее эта статья содержала 25 пунктов льгот и компенсаций, теперь только 15 пунктов. Из наиболее социально значимых льгот и компенсаций оставлены (пока, только пока) льготы по оплате жилья с подробным изложением порядка их финансирования, по дополнительному оплаченному отпуску, ежемесячная денежная компенсация на приобретение продовольственных товаров в размере 300 рублей. Бывший пункт 25 этой статьи, теперь ставший пунктом 15, изложен практически в той же редакции, что и в законе № 5-ФЗ от 15.02.2001 с фиксированной суммой ежемесячной денежной компенсации в возмещение вреда (5000, 2500 и 1000 рублей в зависимости от группы инвалидности).


Из новой редакции этой статьи исчезли льготы и компенсации большой социальной значимости: по бесплатному оказанию медицинской помощи в стационаре и амбулаторно, бесплатному приобретению лекарств по рецептам врачей, бесплатному проезду к месту лечения и оплате стоимости путёвки, бесплатному проезду на всех видах городского транспорта, бесплатному обеспечению легковым автомобилем, получению беспроцентной ссуды, бесплатной приватизации жилья.


Взамен утраченных льгот и компенсаций законопроект вводит в статью 14 базового закона следующее положение: «Размер ежемесячной выплаты инвалидам вследствие Чернобыльской катастрофы устанавливается Федеральным законом «О социальной защите инвалидов Российской Федерации» в зависимости от степени ограничения трудовой деятельности», т.е. от 1700 рублей и ниже. Расчёты, произведённые экспертами-чернобыльцами, показывают, что фактическая стоимость отменённых льгот и компенсаций в несколько раз превышает указанные суммы. Совершенно очевидно, что именно эта фактическая стоимость отменённых льгот и компенсаций и будет основной болевой точкой при протаскивании законопроекта.


Статья 24 базового закона об организации медицинского обслуживания лиц, пострадавших в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС отредактирована таким образом, что программы обязательного медицинского страхования и обязательного медицинского наблюдения всех чернобыльцев отменяются. Взамен предлагается пользоваться «Программой государственных гарантий оказания гражданам Российской Федерации бесплатной медицинской помощи», т.е. на общих основаниях и в одинаковом объёме со всеми другими гражданами РФ.


Статья 26 базового закона о дополнительных льготах, не предусмотренных настоящим Законом, отменяется полностью


Статья 28 базового закона о государственном страховании граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие чернобыльской катастрофы, отменяется полностью. После изменений в статье 14 это наносит инвалидам Чернобыля наиболее ощутимый материальный ущерб.


Из статьи 48 базового закона исключена правовая норма, согласно которой юрисдикции судов и арбитражных судов подлежат «рассмотрение любого состоявшегося решения или действия должностных лиц (любого уровня), требующегося при реализации настоящего Закона». Это значительно затруднит защиту законных прав инвалидов-чернобыльцев в судах общей юрисдикции, где ссылки на эту статью часто помогали убедить суд. Конечно, защита в судах может вестись и на основании общегосударственных правовых норм об обжаловании действий и решений должностных лиц, но изъятая из базового закона специальная правовая норма давала дополнительные гарантии.


Законопроект содержит также статью 155, которая вводит изменения в только что вступивший в действие чернобыльский Федеральный закон №ФЗ-31 от 26.04.2004 об изменениях в базовый чернобыльский закон и закон №5-ФЗ. Эта текстологическая правка вызвана необходимостью изменить номера статей и пунктов согласно их изменению в базовом законе. Законопроект изменяет нумерацию статей базового закона (например: «статью 27 считать статьёй 26», или «статьи 29-49 считать соответственно статьями 27-47). Это делает невозможным делать ссылки на основной базовый закон до его полного изложения в редакции законопроекта. Поскольку все споры в судах относятся к прошедшему периоду времени, то законодательная база запутывается окончательно, т.к. в этих случаях надо делать ссылки на номера статей в ранее действовавшей редакции базового закона, которые не совпадают с номерами в редакции законопроекта.


С принятием законопроекта прекращают своё действие полностью или частично 41 Федеральный закон, в том числе следующие значимые для нас законы: «Об индексации денежных доходов и сбережений граждан в РСФСР», «О повышении минимального размера оплаты труда», «О минимальном размере оплаты труда», «О порядке установления размеров стипендий и социальных выплат в Российской Федерации».


С принятием статей 3 и 155 внесённого Правительством РФ законопроекта базовый чернобыльский закон принципиально изменяет свою концепцию и основной смысл, в результате чего вступает в противоречие с Конституцией РФ и Постановлениями Конституционного Суда РФ № 18-П от 1.12.1997 и №11-П от 19.06.2002. Авторы законопроекта, надо отдать им справедливость, этого не скрывают, и заявляют об этом сразу и прямо. Ключевые слова статьи 1 базового закона «Закон направлен на защиту прав и интересов граждан» исключаются и заменяются простой констатацией, очевидной вообще для всех законов, и потому не несущей никакой смысловой нагрузки: «Федеральный закон определяет государственную политику в области социальной поддержки граждан». В статью 3 базового закона вносятся принципиальные концептуальные изменения: в названии слова «получение компенсаций и льгот» заменяются словами «меры социальной поддержки». Это не просто редакционная правка. С принятием законопроекта государство целиком и полностью освобождает себя от своих обязательств по полному возмещению вреда от радиационной катастрофы. Оно в одностороннем порядке разрывает и отменяет конституционно-правовые отношения с гражданами, пострадавшими от катастрофы на Чернобыльской АЭС, и ставит их в один ряд с другими получателями социальной поддержки. При этом не делается никакой разницы между гражданами, которыми эта социальная поддержка потребовалась по признанной вине государства, и гражданами, которым социальная поддержка стала необходимой в силу различных причин, но без прямой вины государства. Чтобы в этом ни у кого не возникло ни малейших сомнений, а также учитывая, что понятие «социальная поддержка» является новым правовым понятием, в статье 4 базового закона приводится его содержание. Оно определено как система мер, обеспечивающая социальные гарантии гражданам, пострадавшим вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, устанавливаемая настоящим и другими законами. Другими словами: то, что законодатель (читать «правительство») счёл нужным оставить в базовом законе, то и следует считать достаточной социальной поддержкой. При этом никаких упоминаний о долге государства по полному возмещению вреда не упоминается. И в этом есть своя логика, понятная даже не на законодательном, а на бытовом уровне. Одно дело, когда вы кому-нибудь что-либо должны, вы признаёте свой долг, и обязаны его отдать независимо от ваших возможностей и положения. Другое дело, когда вы должны оказать кому-нибудь помощь (социальную поддержку). В этом случае вы сами вправе определять объём и виды этой помощи в зависимости от своих возможностей. Вот и наш базовый закон в результате многочисленных и целенаправленных изменений и дополнений окончательно переходит в одну из мер социальной поддержки.


Явное противоречие законопроекта постановлениям Конституционного Суда РФ и Конституции РФ может быть легко проиллюстрировано.


Конституционный Суд РФ в своём постановлении № 18-П от 1.12.1997 утверждает, что катастрофа на Чернобыльской АЭС «порождает особый характер отношений между гражданином и государством, заключающийся в том, что государство принимает на себя обязанность возмещения такого вреда, который, исходя из его масштабов и числа пострадавших, не может быть возмещён в порядке, установленном гражданским, административным, уголовным и другим законодательством. Данная конституционно-правовая обязанность государства ….. вытекает из положений статей 2 и 18 Конституции Российской Федерации, согласно которым признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, а также из статьи 53 Конституции Российской Федерации, закрепляющей обязанность возмещения вреда, связанного с осуществлением государственной деятельности в различных её сферах, независимо от возложения ответственности на конкретные органы государственной власти или должностных лиц». Особый комментарий здесь не требуется. Возмещение вреда подменено в законопроекте «мерами социальной поддержки», обязанность государства возмещать этот вред вообще из закона исключена – ну нет её, этой обязанности, сначала вроде была, а потом те самые, которые были обязаны исполнять эту обязанность, её и отменили (как в песне у Галича «всё наладится, образуется, виноватые будут судьями»). Конституционно-правовые отношения граждан и государства подменены на социальные отношения получателей и распределителей мер социальной поддержки, т.е. совершён форменный подлог. Но наибольший юридический цинизм авторов законопроекта проявился в том, что их не устраивает даже простое, декларативное по существу, упоминание в базовом чернобыльском законе о его высшей конституционной цели, как защите прав чернобыльцев, это положение просто из закона исключили. Возможно, что они в принципе признают указанные статьи Конституции РФ для всех других законов страны, но только не для чернобыльского. А возможно, что это положение удалили, чтобы оно не резало глаз явным противоречием с вносимыми в базовый чернобыльский закон изменениями и дополнениями, направленными в диаметрально противоположную сторону.


Там же Конституционный Суд РФ фиксирует: « … признанный государством объём возмещения вреда должен безусловно соблюдаться», а также «не допускается, во всяком случае, снижение объёма и размера возмещаемого вреда в гражданско-правовом порядке» и поясняет, что в общий объём возмещения вреда входят все без исключения денежные и другие материальные компенсации и льготы. Постановление Конституционного Суда № 11-П от 19.06.2002 подтверждает все эти положения, которые в силу статьи 79 Федерального Конституционного закона являются непреодолимыми для законодательной власти. Внесённый законопроект именно и очевидно снижает ранее установленный и признанный государством объём возмещения вреда. И законодательная власть намерена этот «непреодолимые» правовые позиции КС РФ преодолеть (если нельзя, но очень хочется, то можно).


Статья 55 Конституции РФ запрещает издавать законы, отменяющие или умаляющие права граждан. Предлагаемый законопроект вступает с этой статьёй в прямое противоречие, т.к. права чернобыльцев явно умаляет.


Будущая полемика и дискуссия по законопроекту в Госдуме, в средствах массовой информации, на собраниях и митингах будет, очевидно, вращаться вокруг одного коренного и главного вопроса: достаточны или не достаточны предлагаемые законопроектом суммы денежной компенсации отменяемых льгот для различных социальных групп населения, и в частности, для чернобыльцев. Сторонники законопроекта в Правительстве и Госдуме будут доказывать, что достаточны, и потому общий объём возмещения вреда не уменьшается, а только изменяется по своему составу. Соответственно, никаких противоречий в этом случае ни с постановлениями КС РФ, ни с Конституцией РФ нет. Вы все можете увидеть их честные глаза и открытые лица по телевизору, когда они будут это утверждать с цифрами и документами в руках. Противники законопроекта будут, в основном, использовать доводы типа «Ну как же так, ведь видно, ведь всем очевидно, что денежная компенсация недостаточна, она во много раз меньше, чем должна быть.», но это на уровне эмоций, а не документальных доказательств, расчётов и экспертных заключений.


У автора нет готовых рекомендаций, как эти необходимые расчёты методически выполнить и где эти экспертные заключения получить. Организацию этого срочного и нужного для всех дела, равно как и координацию наших действий с другими общественными организациями, по идее, должно взять на себя руководство чернобыльских общественных организаций. «Заслон Чернобыля», насколько нам известно, уже действует.

Б.М. Зархин,

член МОО "Чернобыльцам - правовую защиту",  ликвидатор последствий катастрофы на ЧАЭС, инвалид II группы
С НАМИ СОЛИДАРНЫ РЕГИОНЫ
Приводим некоторые отклики на законопроект о замене льгот денежными выплатами
Московская область

Из письма пушкинской районной организации общероссийской общественной организации инвалидов Союз «ЧЕРНОБЫЛЬ россии» президенту Российской Федерации В.В. Путину
Уважаемый Владимир Владимирович!

Правительством Российской Федерации в Государственную Думу представлен законопроект № 58338-4 "О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации...» В нарушение Конституции  предлагается отменить целый ряд жизненно важных видов возмещения вреда, определенных «чернобыльским» законом...

От имени семнадцати с половиной тысяч чернобыльцев, жителей Подмосковья, обращаемся к Вам, уважаемый Владимир Владимирович, как гаранту Конституции Российской Федерации с просьбой защитить права пострадавших вследствие воздействия радиации и не допустить принятия антиконституционного беззакония...

Член правления ПРО СЧР 

В. Н. ПОЛУНИН
Краснодарский край

ИЗ обращения, принятого на митинге ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов краснодарского края
He допустить принятия

законов о замене льгот компенсациями!
Мы, участники краевого митинга ...требуем от Вас, господии Президент, от законодательной и исполнительной власти:

1. Не допустить принятия закона об отмене льгот ветеранам и инвалидам и замене их денежными выплатами.

2. Обеспечить финансирование Закона "О ветеранах" в полном объеме.

3. Удовлетворить требования пенсионеров о выплате пенсии не ниже прожиточного минимума, который необходимо срочно пересмотреть в сторону увеличения в соответствии с фактическими ценами.

4.  Ветеранам, пенсионерам, не  имеющим возможности использовать льготы в соответствии с Законом "О ветеранах" назначить адресную материальнуюпомощь в виде денежной доплаты к пенсии.  

Антинародному закону - наше ветеранское категорическое «нет»! 

4 июня 2004 года. 

Присутствовало свыше 5 тыс. человек
калининградская область
из РЕЗОЛЮЦИи МИТИНГА ЖИТЕЛЕЙ КАЛИНИНГРАДА 

О НЕДОПУЩЕНИИ ОТМЕНЫ ЛЬГОТ И КОМПЕНСАЦИЙ
...Митинг жителей Калининграда принимает следующую резолюцию:

1. Внесенный Правительством РФ в Государственную Думу проект закона  №58338-4 нас не устраивает и его необходимо снять с рассмотрения;

2. Правительству РФ подготовить новый пакет законов о замене льгот на денежную компенсацию и направить его в регионы для общественного обсуждения.

3. Принять Обращение к депутатам Калининградской областной Думы, Главе администрации (Губернатору) Калининградской области с требованием обратиться в Конституционный Суд РФ и Федеральное Собрание РФ по недопущению принятия неконституционных законов.

Принято на митинге

10 июня 2004 года
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